

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Égész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos peit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

-- Táviratok és telefon-hirek. --

A politikai helyzet. Fejérváry a királynál.

Budapest, jul. 7. Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma este egy-két napra Ischlbe utazik, hová holnap délben érkezik meg. A miniszterelnök valószínűleg még holnap megjelenik kihallgatásra a királynál, hogy jelentést tegyen a helyzetről.

A belügyminiszter és Makó.

Makó, jul. 7. Kristóffy József belügyminiszter Makó városától a választói névjegyzék fölterjesztését kérte. A központi választmány azzal a megjegyzéssel, hogy a kormány alkotmányellenes, megtagadta a névjegyzék fölterjesztését.

Bizalmatlanság a kormány ellen.

Baja, jul. 7. A polgármester elnöklété alatt tartott törvényhatósági közgyűlés bizalmatlanságot szavazott a kormány ellen.

A lipótszentmiklósi választás.

Lipótszentmiklós, jul. 7. Az itteni választókerületben július 17-ikére tüzték ki a képviselőválasztást. Lányi Bertalan igazságügyi miniszter ellen a nemzetiségiek is állítanak jelöltet.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

A rács mögül.

Irta: Léon de Tinseau.

A múlt évi szeptember végén a derék Prudhomme rendes szokása szerint utban volt vadászatra észak felé. Hogy el ne keljen válnia a kutyájától, harmadosztályú szakaszba szállt, amelyben, mint egyetlen utas, egy sápadt, fiatal nő ült, feltűnően régimódi öltözékben és bánattól megviselt arczzal. Ügyetlenül viselte a ruháját, mint aki más viselethez van szokva. Bár fejét az évszakhoz arányitva nagyon is sűrű fátyol fedte, mégis látni lehetett rövidre nyirt haját. Lesoványodott alakján, könnyedén előregöbülő hátán pötyögősen lógott alá az ócska ruha. A szeme félénken látszott kerülni a vele szemben ülő Prudhomme tekintetét.

Egyike volt a „száműzöttek”-nek, ahogy a reakciós lapok szokták költői módon kifejezni. Milyen könnyűséggel le lehetett olvasni a képmutatást erről a rabszolgáló-arczról! Prudhomme a legszivesebben rögtön elhagyta volna a szakaszt, mert gyűlölte az apáczákat, bár ha leánya lett volna, rájuk bízta volna a nevelését. De legyőzte ellenszenvét és elhátározta, hogy felhasználja ezt az alkalmat, hogy szorosabb vizsgálat alá vegye a veszedelmes teremtetek egyikének a lelki állapotát.

Az orosz forrongás.

A Potemkin bolyongása.

Feodosia, jul. 7. Tegnapelőtt este 9 órakor a Potemkin egy dereglyéje a parthoz közeledett, de a parti őrség puska-tűzzel fogadta a bennülőket. Két tengerészt agyonlőttek; a többiek a vízbe vetették magukat, de kimentették őket. A Potemkin-t kísérő torpedóhajó egy agyulövést intézett erre a városra, de a lövedék a város fölött röpült el. Éjjeltájban a Potemkin és a torpedóhajó kimentek a kikötőből s távolabb a part mellett vetettek horgonyt. A városban kihirdették az ostromállapotot.

Odessza, jul. 7. Feodoziából táviratozzák, hogy a lakosság még mindig izgatott, mert a Potemkin még nem hagyta el a feodoziai vizeket. Több száz polgár elmenekült már a városból. Hire jár, hogy a Potemkin Feodozia mellett feltartóztatott egy kereskedelmi gőzöst s annak összes szénkészletét és élelmiszereit elvette.

A Potemkint levegőbe röpítették?

Odessza, jul. 7. Itt éjjelkor hire járt, hogy a Potemkin hadihajót Feodozia közelében levegőbe röpítették. E hír azonban még nem nyert megerősítést.

Fellásadt kereskedelmi hajó.

Odessza, jul. 7. Az orosz dunai gőzhajóstársaság Bulgaria nevű gőzösén, mely Izmailából Odesszába volt utban,

a legénység fellázadt. Nagy nehézségekkel küzdve, a hajó visszavergődött Izmailába, honnan még nem indult tova.

A háború.

A harcstéri helyset.

Tokio, jul. 7. A legközelebbi döntő ütközet Hailungcseng mellett várható. Itt a két ellenséges haderő már csak harmincz mérföld távolságra áll egymástól.

A japánok tengeri zsákmánya.

Tokio, jul. 7. A máig beérkezett tengernagyi jelentések szerint a japánok a háború kezdete óta 55 külföldi hajót fogtak el. Ebből 11 hajót ismét szabadon kellett bocsátani, mert nem volt rajtuk hadi dugáru, 44 hajó (108.900 tonnataralommal) azonban a japánok kezében maradt. A lefoglalt hajók közt volt 16 angol, 15 orosz, 5 német, 2 magyar, 2 svéd, 1 norvég, 1 amerikai, 1 hollandi és 1 francia hajó.

Japán-orosz béketárgyalás.

Tokio, jul. 7. A béketárgyalásra kiküldött bizottság tagjai holnap utaznak el innen Washingtonba. A külügyminiszterium átadta a meghatalmazottaknak Japán feltételeit.

Tokio, jul. 7. Komura bárót, a béketárgyalásra kiküldött bizottság tagját, a küldöttség többi tagjaival együtt a császár tegnap különkihallgatáson fogadta s aztán tiszteletükre lunch-öt adott.

visel, nem hasonlít ahhoz, amelyet tegnap még viselt. Igazam van?

— Fájdalom, igen, — sóhajtott a másik.

— Természetesen Belgiumba utazik?

— Miért természetesen?

— Mert önök mind oda mennek. Hiszen arra fordítanak olyan óriási összegeket, hogy önökről gondoskodhassanak abban a boldog országban.

— E hír nekem épp oly váratlan, mint kellemes.

— Igen? — kérdezte Prudhomme szigorú hangon. — Önöknek tehát kellemesebb idegenben élni alamizsnából, mint a hazájukban keresni meg a kenyeret becsülettel?

— Becsülettel! Könnyű azt mondani. Ki vesz engem magához, ha megtudja, hogy honnan jövök? Hajlandó volna ön talán a szavai után beereszteni engem a házába?

— Nálam nincs semmiféle állás üresedésben. De elméletben, miért ne? A földolog azt tudni, hogy még erjed-e önben a gonosz kovász, vagy pedig áldani fogja-e azt a kezet, amely ismét visszavezeti önt a természetes pályára. Nem bűn-e falat emelni az asszony és legszentebb kötelessége, a házasság közé? A manóba is, miért nem ment inkább hozzá valami tisztességes emberhez, ahelyett, hogy elrejtőzzék a vasrácsok mögé?

— Nem én vagyok az oka. Elhagytak.

— Tehát szerelmi bánat volt az oka, szegény gyermek? Mennyi idős volt akkor?

Ez itt csakugyan nagyon veszedelmes lehetett, mert a szeméből szikrázott a gyűlölet, az egész mivoltából kirítt az álnokság, amelyet az élet a kolostor falai mögött érlel meg. Le volt gázolva, de nem volt megtörve. Talán hiba is, hogy az ilyen elemeket menekülni engedik.

Eközben Nimród, az ősz költő hűséges társa odament az idegen nőhöz, aki jóakaratu szemmel nézett rá, mialatt a kutya szaglálta. Ugy látszik, hogy szerette az állatot, ami egyébként nem egészen romlott természetű vallott. Prudhomme érezte, hogy elfogultsága lassankint tűnik s helyénvalónak tartotta, hogy megszólítsa utitársát. Egyébként sem volt senki jelen, aki emiatt szemrehányást tehetett volna neki.

— Fogadni mernék, — jegyezte meg barátságosan, — hogy már régen nem simogattott kutyát?

— Hogyan jut ez az eszébe? — kérdezte az ismeretlen nő, egyáltalában nem félénk hangon.

A költő úgy pislogott a szemével, mint ahogy a modern komikusok szoktak.

— Azt . . . azt hittem, hogy az önök céljaiban nem tűrnek meg kutyát.

Az ijedtség és elkedvetlenedés keverékével kérdezte a nő:

— Ön tehát tudja, hogy honnan jövök?

— Ön, azt rögtön eltaláltam; mert mindjárt észrevettem, hogy az a ruha, amelyet ma

Egy híres orvos halála.

Bécs, jul. 7. *Nothnagel* Hermann, a hírneves orvos, a klinikai orvostudomány rendes tanára az itteni egyetemen, ma reggel hirtelen meghalt. Az elhunyt tanár 1841 szeptember 28-án született Berlinben. Előbb a köniigsbergi, majd a berlini és boroszlói, 1882 óta pedig a bécsi egyetemen működött mint tanár és kiváló érdemeket szerzett a gyógytan és a belgyógyászat terén.

Elhunyt táblai tanácselnök.

Budapest, jul. 7. *Fluck* Ádám, volt temesvári királyi táblai tanácselnök, a Budapest melletti Leányfalván meghalt.

Öngyilkos kereskedő.

Budapest, jul. 7. *Franck* Károly, budapesti kereskedő, gyógyíthatatlan idegbaja miatt agyonlőtte magát.

A hőség.

Nagykanizsa, jul. 7. Négy aratómunkás napszúrás következtében meghalt és többen életveszélyesen megbetegedtek.

Vihar.

Töketeres, jul. 7. Ma itt óriási vihar dühöngött. A villám több helyen beütött és az Andrássy-kastélyt is megromgálta.

Fiumei iskolai Értesítők.

IV.

A fiumei állami felső kereskedelmi iskola mult tanévi Értesítőjét *Riegler* Sándor igazgató adta ki.

A tanulók összes száma a tanév végén 73 volt. Ezek közül *jeles* bizonyítványt nyertek ketten, *jó* bizonyítványt tizenhárman, *elégséget* harminczegyen s megbuktak vagyis *elégtelen osztályzatot* nyertek huszonheten. *Érett-ségire* nyolczan jelentkeztek s ezek közül *jó* bizonyítványt nyertek ketten, *elégséget* hatan.

— Huszonegy, most pedig huszonhat vagyok.

— Szerencsétlen teremtés! Milyen szomorú ifjuság! Szívemből sajnálom. Nagyon szigorú volt a fegyelem?

— Nem nagyon. En a konyhában voltam alkalmazva.

— Szép kis konyha lehetett az! Tudja-e még egyáltalán, hogy mi az a csirkecomb?

— Azt az élet más örömeivel együtt elefejtettem.

Prudhomenak alapján véve jó szíve volt. E pillanatban két, egymástól nagyon különböző érzés hánytorgatta ide-oda, az éhség és a sajnálkozás. Az, hogy ez előtt a szegény áldozat előtt kinyissa az étkezékosarat s kiszedje belőle a kívánatos falatokat, gyalázatos dolognak tünt fel előtte. Az emberi szolidaritás nagy elvére gondolt, amelyet szeretett az alamiznaadás lealázó rendszerével szembeállítani. Egyébként volt valami izgatóság abban, hogy reggelijét megosztja ezzel a legszegényebbek közül valóval. S azért vendéglátó hangon hívta fel utitársát, hogy tartson vele.

— Ne vonakodjék. Nincs már kötelezve a lemondásra, — mondta.

— Ah, uram... valóban... ön olyan szives volna? Egészen rendkívüli módon szerencsés véletlen rám nézve, hogy mostani helyzetemben olyan emberrel találkoztam, mint ön.

— Azok az emberek is az én fajtából valók voltak, akik beharangozták önnek a szabadulás óráját. Egyék, gyermekem. Egyék csak

Az új iskolai év szeptember elsején veszi kezdetét.

A felvételt és beírást július első napján és szeptember 1., 2. és 4-ik napján 9—11 óráig eszközlik.

Fölvételre a tanulók szülei vagy helyettesük kíséretében az intézet igazgatójánál tartoznak jelentkezni. A fölvételnél minden tanuló utolsó iskolai bizonyítványát és ha először iratkozik be, születési és újraoltási bizonyítványát köteles bemutatni. A beíratási, nemkülönben a tandíj ez alkalommal fizetendő.

A javító vizsgálatok augusztus 31-én délelőtt nyolcz órákor lesznek.

Hazai felső kereskedelmi iskolából át lépő tanulók az előző osztály oiasz nyelvi tananyagából fölvételi vizsgálatot tartoznak tenni, amely után 10 korona díj jár.

Minden tanuló 10 korona beíratási díjat tartozik fizetni.

A tandíj minden osztályban 50 korona, melynek fele, azaz 25 korona a beíratás alkalmával fizetendő. A szegény tanulók azonban négy részletben (12 K 50 f.) is fizethetik, ha ez iránt az igazgatóságot megkeresik; az első részlet legkésőbb október 15-ig, a második december 1-ig, a harmadik márczius 15-ig, a negyedik május 1-ig fizetendő. Oly tanuló, ki az illető tandíjrészletet a záros határidőig le nem fizeti, az intézetből kizáratik, tekintet nélkül a mulasztást előidéző körülményekre.

A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak 1895. évi 40251. számú rendelete szerint a tandíj fizetése alól csak azon tanulók szülei mentetnek fel, akik tényleg szegények, vagy szorult anyagi körülmények közt élnek és ha a tanuló utolsó bizonyítványa szerint a magaviseletből *jó* és valamennyi rendes tantárgyból összesen több *jeles* és *jó* mint *elégséges* érdemjegyet kapott.

A tandíjmentesség elnyerése iránt az intézet igazgatóságához intézett, az utolsó és ez évi keletű szegénységi bizonyítvánnyal fellestelt folyamodványok mindjárt a beírást alkalmával az intézet igazgatóságánál beadandók.

Pótló vizsgálat. Minden tanuló köteles lévén magát az évvégi vizsgálatoknak alávetni, azok a tanulók, akik az évvégi vizsgálatot, ha mindjárt egy tárgyból is, le nem teszik, bizonyítványt csak teljes (minden tárgyra kiterjedő) vizsga után kaphatnak.

bőségesen. El fogom mondani kalandomat a feleségemnek. Ő kissé bigott s örvendezni fog, ha hallja, hogy együtt ettük meg ezt a sült csirkét.

— Azt hiszi?

— Egészen bizonyos. Mert tudniillik a feleségemnek volt egy nőtestvére, aki azonban kevésbé volt oly szerencsés, mint ön, mert meghalt, ott benn a kalitkában. Szegény!

Ez a leleplezés, úgy látszott, egészen elbájolta az ismeretlen nőt.

— Milyen gyorsan leesik az álarcz! — gondolta a költő.

Tele szájjal és kevéssé apáczás mozdulattal kiáltott fel az utitársa:

— Óh, most már értem, hogy miért olyan bizalmas hozzám!

A nemeslelkű jötevő, hogy eleve eloszlason minden félreértést, így felelt:

— Ne gondolja, hogy helyeseltam a sógornóm elhatározását. Csak egyetlen egyszer láttam, amikor házasságunk után meglátogattuk. Ott állt a rács mögött... Még most is borzadok, ha rá gondolok. Ha leányom volna, valóban nem tudom, mit választanék inkább: hogy azon az uton menjen-e, vagy pedig, hogy lássam meghalni. Hány szülő ontott keserves könnyeket a fia vagy a leánya miatt, akik így vesztek el a társadalomra nézve. De ön nem iszik! Még egy pohárral? Tudniillik közeledünk ahhoz az állomáshoz, ahol le kell szállanom.

— Ez a bor egy cseppet sem hasonlít az

Előfizetési felhívás.

Július hó 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

„A Tengerpart” ünnep és vasárnap kivételével naponként délután hat órákor jelenik meg.

Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 24 korona.

Fél évre 12 „

Negyedévre 6 „

Egy hónapra 2 „

Egyes szám ára 8 fillér.

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadónivatala.

Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

KÜLÖNFÉLE.

— **Eső.** A jótékony eső, melyet az iszonyú hőség napjaiban áhítva esengett minden ember, tegnap este hét órákor végre megkönyörült rajtunk. Órákig tartó zápor hűtötte le az agyonfűlledt levegőt s az éj folyamán is többször megnyitak még az ég csatornái. Ma már felhőtlen égből süt le a tikkasztó nap, de a meleg még tűrhető. Az időjelző egyébként újabb esőt jósol.

— **A bergudi hajójavitó dokkot** tegnap átvette a volt dokk-társaságtól a m. kir. tengerészeti hatóság. A dokk első próbamunkája az lesz, hogy a tengerészeti hatóság úszó gözdaruját s az úszó tüzi-gőzfecskendőt fogják a dokkban kijavítani.

— **Elromlott világitótorony.** A raguzai révkapitányságtól távirat érkezett, amely tudatja, hogy a Curzola melletti Knezevilágitótorony fényezőrója elromlott és nem világít.

— **Térzene.** Ma este, kedvező idő esetén, az Adamich-téren kilenczedtél órákor tényleg rendez a város zenekara. A műsor ez: *Strauss: Egyiptomi induló; Verdi: a Szicziiai vécsernye* című dalmű negyedik felvonásának fináléja; *Donizetti: a Lammormori Lucia* című dalmű második felvonásának fináléja; *Bezzini: Saul-ouverture; Filippa: A szórakozott madár*, tréfás polka.

igazgatóéhoz, — mondta a nő és csattantott a nyelvvel. — Az ön sógorasszonya! Sokáig volt a hüvösön?

— Husz évig! — mondta a költő, aki kezdte utitársát kissé szemtelennek találni.

— Husz évig! Saprísti! Hiszen akkor a jó lélek legalább is gyilkosságot követett el! Hozzá képest én akkor valóságos angyal vagyok! Mert én csak egy pohár vitriolt öntöttem annak a gazembernek a képébe, aki elhagyott.

— De . . . de . . . — hebegte a szerencsétlen költő, sápadtan az ijedelemtől, — hiszen akkor ön a börtönből jön!

A nő, anélkül, hogy észrevette volna utitársa zavarát, folytatta:

— Nem volt szerencsém, ez az egész! Ot évre csuktak be! Igaz ugyan, hogy a gazembernek alig maradt meg valami a szemvilágából és még kevesebb az orrából, de legalább megtanulta . . . Ha több pénzem lett volna s jobb, nagyobb száju ügyvédet fogadhattam volna, akkor kilábalok pár hónappal!

A beszélgetés nem tartott tovább. A vonat megállt s Prudhomme elveszett a Perronon tolongó tömegben. A felesége azonban sohasem fogja megtudni, hogy milyen társaságban költötte el az oly gondosan elkészített tyukocskát. És ha költőnk néha elmondja ezt a kalandját, mindig e szavakkal fejezi be:

— Így jár az ember, ha a saját családjában is volt egy ilyen utálatos apácza.

— **Hajók forgalma.** Ma érkezett kikötőnkbe Triesztből a *Vindobona* Lloyd-gőzös s innen utasokkal és vegyes árukkal Kalkuttába indul. — A *Castor* Lloyd-gőzös is ma reggel érkezett kikötőnkbe Triesztből, hogy vegyes áruakománnyt vevén föl, *Batumba* induljon. — Kalkuttából ma érkezett kikötőnkbe a *Manin* olasz gőzös, 1700 bál juttat s 450 bál gyapotot hozva. A gőzös itt vegyes árukat vesz föl s azután visszaindul Kalkuttába.

— **A kőfaragók sztrájkja** még egyre tart. A békéltető értekezlet nem jött létre, mert a sztrájkolókat mindeztideig sem az iparhatóság, sem a munkaadók nem hívták meg a tárgyalásra. A késedelmezés pedig még jobban elmérgesíti a konfliktust.

— **Nagy kukorica-szállítmányt** hozott ma kikötőnkbe a Hoffmann S. W. cég részére az *Archtor* angol gőzös Rosario Santa Fé-ből. A szállítmány 4589 tonnát tesz ki. Az utat a hajó 42 nap alatt tette meg.

— **Kirándulások.** A *Fiumei Alpesi Klub* vasárnap Lokveba rendez gyalogkirándulást. A *Tizenötök Klubja* pedig Zárába hajózik el, hol bizottság alakult a fiumei vendégek ünnepies fogadására és ellátására.

— **Napszurás.** *Cortesi* Lajos ötvenöt éves rimini-i tengerész a Fiumara-csatornában horgonyzó *Maria Assunta* vitorlásán dolgozott tegnap délután s egyszerre csak összeesett és eszméletlenül terült el a földézetén. *Otto* Károly orvos gyorsan segítségére sietett s a sikeres élesztési eljárás és kellő ápolás után a kórházba szállította, hol állapota már jobbra fordult.

— **A scombri kilója husz fillér!** A cherzo-szigeti halászoknak évek óta nem volt oly bő fogásuk, mint a napokban. Talán a hőséges időjárás csalta a scombrikat a magasabb vízrétegekbe, de való, hogy minden háló szakadásig megtelt a Quarnero e legizletesebb halával. A szigeten husz fillérjével vesztegették a halat, nagy tömeget konzervnek dolgozott fel a halkonzerv-gyár; Pólába és Fiuméba is óriási mennyiséget szállítottak el, de persze itt már nem husz fillér volt a scombri kilója!

— **Egy nevezetes hajó zátonyra jutása.** Liverpoolból jelentik, hogy a *Nigeria* nevű postagőzös, mely az Elder-Dempster-vonalhoz tartozik, a Forcado torkolatánál zátonyra jutott. A kikötőből rögtön néhány folyami gőzöst küldtek segítségére. Szerencsére az összes utasok idejekorán elhagyták a hajót. A *Nigeria* történelmi nevezetességű hajó. Az angol-bur háború befejezése után ezen a hajón találkoztak *Chamberlain*, *Roberts* és *Kitchener* a bur tábornokokkal.

— **Öngyilkos aggastyán.** A városi kórházban tegnap délután egy 70 éves öreg ember vetett önként véget életének. *Stiglich* Ferencz szusáki lakos az illető, aki május 22-ikén vétette fel magát a kórházba, belső szervi bajok gyógyítása végett. Gyógyulása azonban késett, mindtöbbet szenvedett, minek folytán buskomor lett s egyre arról beszélt, hogy megunta ezt a keserves életet. Tegnap déltájban, míg betegársai a kórház kertjében voltak, az öreg ur felment az emeleti orvosi műterembe s annak ablakából levetette magát a kövezetre. Balkarját törte és súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Eszméletlen állapotban vitték vissza ágyába s bár megmentésére az orvosok mindent megkísérlettek, alig két órai szenvedés után meghalt.

— **A napszurás áldozatai Triesztben.** A tropikus hőség Triesztben még sokkal több áldozatot követel, mint Fiumében s e szerencsétlenséget másnak nem lehet betudni, mint annak, hogy ott a napközi, délelőtti tíz órától délután három óráig való munkát a kikötőben s a piacokon nem szüntették be úgy, mint Fiumében. Tegnap, csütörtökön, ismét hét áldozata volt a napszurásnak Triesztben. Ezek: *Fabian* Máté negyvennégy éves napszamos, kit a szabad kikötőben ölt meg a napszurás; *Vouch* Mihály ötvenkét éves nap-

szamos a kórházig vánszorgott hévűtötten s annak kapujánál halt meg; *Tomsics* Antal, az Unio építőcég munkása a cég háza előtt, *Rothenbauer* Rikárd tengerész-gépészegéd a *Galizia* Lloyd-gőzös fedélzetén esett össze s eszméletlenül vitték őket a kórházba. Ugyanakkor vittek oda a mentők egy ismeretlen nő is, ki a rakodóparton esett össze; *Dogran* Angelo iparos hévűtötten még lakására birt menni, de ott elvesztette eszméletét s a kórházba vitték; állapota reménytelen. Este hét órakor is áldozatot követelt még a hőség. Ekkor ment lakására *Sagré* Arnold ötvenhét éves ügynök s még annyit tudott családjának mondani: „Megöl a hőség!” Ezzel összeesett és meghalt.

— **Szerencsétlenség a hajógyakorlaton.** Kielből jelentik, hogy a hajógyakorlatok alkalmával a 124. sz. torpedónaszádnak nekiment egy hajó és a szó szoros értelmében kettészelt. A katasztrófát tetézte az, hogy a kazán felrobbant és három fűtőt a kituduló gőz leforrázott. A legénységet megmentették.

— **Robinsonok.** Marseilleből írják a párisi újságoknak, hogy a minap egy vitorlásan odaérkezett az *Anjou* nevű elpusztult vitorlás legénysége. Az *Anjou* február 4-én indult el a francia kikötőből Ausztráliába, gabonával megrakodva. Auckland szigeténél, Új-Zéland közelében, egy éjszaka zátonyra jutott a hajó. A személyzet nem mert akkor kikötni, hanem megvárta a reggelt. Reggelre kelve elhagyták a hajót, a melyet nem lehetett megmenteni, s a mely még délelőtt el is süllyedt egész tartalmával együtt. A hajótörtek egy kis szigetre veztek csónakjukon, s ezen a szigeten kellett lakniuk három hónapon át. Mivel a hajóról semmi ennyivalót sem tudtak megmenteni, a szigeten pedig senki sem lakik, nem volt más táplálékuk, mint a tengeri madarak husa. Szerencséjükre gyújtó volt náluk, s legalább tűzük volt mindig. Május elején arra jött egy vitorlás, az fölvette őket s mikor visszajött Marseillebe, magával hozta a Robinsonokat.

— **Vizvezeték építése Trieszt környékére.** A helytartóság jóváhagyta Trieszt városának ama határozatát, hogy a karszthegegyi községek ivóvízzel való ellátása céljából a vízvezeték kibővíttessék. A bemutatott és elfogadott tervek szerint az első szakasz Banne község érintésével Opesina állomásáig épülne ki 380.000 korona költséggel, míg a második szakasz Bassovizza községig vonulna és 285.000 korona költséget igényelne. Az első szakasz munkálatait már rövid időn belül megkezdik.

KIVÁNDORLÁSI ÜGYEK.

— **Az amerikai kivándorlás.** A *Bevándorló* című amerikai lap most érkezett számában olvassuk a következőket: Igaz örömmel iruk meg a héten a magyarországi bevándorlásról szóló kimutatást. Annál nagyobb örömmel, mert a bevándorlás feltűnő apadásáról adhatunk hírt. Mindössze ezerhatszaznyolczan érkeztek ide a múlt héten Magyarországból. Köztük feltűnően sok a horvát. Volt a bevándoroltak között 295 magyar, 734 tót, 110 sváb, 443 horvát és 26 oláh. — New-York államban maradt 34 magyar, 75 tót, 7 sváb és 23 horvát. Pennsylvániába ment 33 magyar, 91 tót, 9 sváb, 38 horvát és 6 oláh. Ohio államba ment 38 magyar, 116 tót, 8 sváb, 35 horvát és 14 oláh. New-Jerseybe ment 43 magyar, 96 tót, 4 sváb, 64 horvát és 6 oláh. Connecticutba ment 21 magyar, 47 tót, 3 sváb és 21 horvát. West-Virginiába ment 16 magyar, 59 tót, 5 sváb és 46 horvát. Missouriba ment 32 magyar, 45 tót, 31 sváb és 30 horvát. Michiganbe ment 7 magyar, 28 tót, 10 sváb és 22 horvát. Delawareba ment 7 magyar, 24 tót, 3 sváb és 16 horvát. Illinoisba ment 52 magyar, 100 tót, 11 sváb és 69 horvát. Indianába ment 4 magyar, 22 tót és 9 horvát. Wisconsinba ment 7 magyar, 31 tót, 19 sváb és 12 horvát. Montanába ment 35 horvát. Kaliforniába 13 horvát.

— **A kivándorlás ellen.** Csongrád vármegye törvényhatóságának munkásügyi bizottsága, mint Csongrádról írják, *Cicatricis* Lajos dr. alispán kezdeményezésére kérdést intézett a vármegye összes községeihez, hogy mily uton-módon lehetne az év nagy részében munkahiányban szenvedő népet a kivándorlástól megóvni? A községek most terjesztették be jelentésüket, kiemelve, hogy ha a vármegyében elterülő hitbizományi uradalmakat bérletbe adják, azokat nem nagybérletnek, hanem a községeknek adnák ki, hogy azok a földeket apró parcellákban albérletekbe adhassák.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Deák szálloda. Neumann S., Mezey Z. dr., Jászi Ö. dr. Budapest. — Szautterné Pécs. — Rosenbaum Adolf Nürnberg. — Remus R. Firenze. — Hajnal József Kaposvár. — Lestyán A. dr. Varasd. — Müller J. és neje Baja. — Steiner A. Bécs. — Szabó György Komárom.

De la Ville szálloda. Baumann L., Lepenhoffer T. Görz. — Kilogri B., Grethe Géza, Dolovar Ferencz Budapest. — Epstein S. Bécs. — Kossein M. Póla. — Weisz A. Mohács. — Mester G. Lokve. — Kajzo L. Fehértemplom. — Ditrich J. Eger.

Quarnero szálloda. Schweitzer L. Bécs. — Gentili M. Spalato. — Pelamaria N., Battaja V. Eres. — Schwarz Imre Budapest. — Widmár Gyula Abbázia. — Kozlaw Mária Laibach. — Meitzen N. dr. Zágráb. — Pribir K. Lussinpiccolo. — Grudan Jenő Budapest. — Ourelázky Anna Grác. — Hackenschmidt F. London. — Winter Mária Grác. — Ohrlich J. K. Cherso. — Hebesberger H. Bécs.

A szerkesztőség és kiadóhivatal telefon-száma: 224.

Kikötők forgalma.

Erkezett:

Julius 6-án.

Rákóczi, magyar lobogó alatt, tonnatartalma 943, kapitány Bassich, Triesztből.

Julius 7-én.

Vindobona, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2460, kapitány Harlovich, Triesztből.

Vila, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 233, kapitány Ivancich, Cattaróbol.

Castore, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1132, kapitány Porzia, Triesztből.

Archtor, angol lobogó alatt, tonnatartalma 2192, kapitány Sydney, Rosarióból.

Mannin, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1829, kapitány Crocco, Calcuttából.

Indult:

Julius 6-án.

Pannonia, angol lobogó alatt, tonnatartalma 6210, kapitány Potter, New-Yorkba.

Bagdad, német lobogó alatt, tonnatartalma 964, kapitány Holst, Hamburgba.

Harcalo, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1826, kapitány Johnson, Konstantinápolyba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Erkezett:

Mátyás király július 5-én Marseilleba Valenciából.

Indult:

Adria július 6-án Messinából Gibraltárba.

Andrássy július 6-án Palermóból Messinába.

Arpad július 6-án Maltából Cataniába.

Deák július 6-án Messinából Rouenba.

Jókai július 6-án Rióból Fiuméba.

Lederer Sándor július 6-án P.-Maurizióból Marseilleba.

Stefánia július 5-én Antwerpenből Cardiffba.

Szápáry július 7-én Bariból Velenczébe.

Szent László július 6-án Messinából Cataniába.

Tisza július 6-án Nizzából Genuába.

Zrinyi július 6-án Triesztből Fiuméba.

Zichy július 7-én Fiuméből Bordeauxba.

Rákóczi július 6-án Fiuméből Marseilleba.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

Alkalmi vétel.

Teljes vendéglői felszerelés, dus asztalnemű és kina-ezüst étesszék továbbá három lakószóba-berendezés minden hozzátartozóval együtt üveg, porcellán és konyha-edények, en block, vagy egyenként is jutányos árban eladó.

Közvetítők díjaztatnak! Felvilágosítás Corso 12. l. em.

Két fiatalember,

intelligens családnál házi kosztot keres, (esetleg teljes ellátással). Ajánlatokat az ár megjelölésével „Állandó” jelige alatt a kiadóhivatalba kérünk.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót -- Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán és kagyló áruk, bőrönd és utikosár raktár

10 KÉPES LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR.

Bazár „Al Buon Mercato”

R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindenemű cipők, gyermekjáték, diszmű-tártyák és utazási cikkekben.

HIRDETESEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

Kisasszony

ki a magyar, olasz, horvát és német nyelvet tökéletesen bírja, **elárusítónőnek azonnal felvétetik** Schwarz és Gerő cégénél.

Ugyanott egy jó házból való fiu, ki olaszul és magyarul, vagy olaszul és németül beszél tanulónak felvétetik.

Cantrida fürdő és vendéglő.

Szép, árnyas kert, kitűnő konyha, friss sör és bor, mérsékelt árak. Omnibus-összeköttetés minden villanyoskocsihoz.

Fürdőjegyek a villanyosvasut kaulauzainál is válthatók.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO”

„Adria” palota, FIUME palazzo „Adria”.

TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászathoz vágó munkát gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISE —

prontamente con conoscenza del ramo ed al più buon mercato ogni lavoro tipografico.

„Adria” magyar kir. Tengerhajózási részvénytársaság. - Fiume.

FIUME - NEWYORK

közvetlen összeköttetés Éjszak - Amerikával

a „Cunard Line” angol hajózási társaság gőzöseivel. Vezérigazgatóság a magyar korona országai részére: „Adria” m. kir. tengerhajózási r. t.

III. osztályú menetjegyek

Fiumétól Newyork-ig

beleértve a hajón való étkezést és a kétnapos ellátást Fiumében

➔ 180 korona. ➔

Legközelebb gőzösök indulnak:

„Slavonia” aug. 3-án.

„Pannonia” aug. 24-én.

A fiumei kivándorlási iroda (Via del Pino 8.) készséggel és díjtalanul szolgál mindazon fölvilágosítással, melyre a kivándorolni szándékosoknak szükségük van.